
Σελίδα 1 Από 4 

1ο ΕΠΑΛ ΣΑΛΑΜΙΝΑΣ 

ΤΑΞΗ Α’ 

ΤΕΛΙΚΗ ΓΡΑΠΤΗ ΕΞΕΤΑΣΗ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ : «ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ & ΑΝΑΠΤΥΞΗ» 

ΤΡΙΤΗ 27/05/2008 

 

ΟΜΑΔΑ Α’ 

 

ΖΗΤΗΜΑ Α1 : 

 Να σημανθούν οι παρακάτω προτάσεις, ως σωστό ή λάθος και οι απαντήσεις να 

μεταφερθούν στο γραπτό σας. 

  

i. Ο όρος ανάπτυξη είναι ταυτόσημος των όρων βελτίωση και εξέλιξη. Σωστό / Λάθος 

ii. Η αύξηση του πραγματικού κατά κεφαλήν εισοδήματος, επηρεάζει 

αρνητικά την ανάπτυξη.  
Σωστό / Λάθος 

iii. Η αύξηση του εξωτερικού εμπορίου, επηρεάζει θετικά την ανάπτυξη. Σωστό / Λάθος 

iv. Η αύξηση του πληθωρισμού, οδηγεί σε παράλληλη αύξηση του 

πραγματικού κατά κεφαλήν εισοδήματος. 
Σωστό / Λάθος 

v. Ένα κυβερνητικό πρόγραμμα το οποίο στερείται στόχων για τη μείωση της 

φτώχειας, της ανεργίας και της ανισότητας, δεν μπορεί να θεωρηθεί 

αναπτυξιακό πρόγραμμα. 

Σωστό / Λάθος 

vi. Η εξάντληση των φυσικών πόρων είναι επιβεβλημένη ώστε να 

εξασφαλιστεί η ανάπτυξη. 
Σωστό / Λάθος 

vii. Οι διαρθρωτικές αλλαγές στην παραγωγή αποτελούν σημαντικό 

παράγοντα ανάπτυξης. 
Σωστό / Λάθος 

viii. Το Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν και το Ακαθάριστο Εθνικό Εισόδημα 

αποτελούν στοιχεία μέτρησης της ανάπτυξης. 
Σωστό / Λάθος 

ix. Οι πόλεμοι μεταξύ των κρατών αποτελούν βασικό συστατικό για την 

ανάπτυξή τους. 
Σωστό / Λάθος 

x. Οι άμεσες ή έμμεσες επεμβάσεις των ισχυρότερων οικονομικά (και 

στρατιωτικά) χωρών, επηρεάζουν αρνητικά την ανάπτυξη κάποιων άλλων. 
Σωστό / Λάθος 

xi. Μια οικονομία με αναποτελεσματικό οικονομικό σύστημα παρουσιάζει 

χαμηλούς ρυθμούς ανάπτυξης.  
Σωστό / Λάθος 

xii. Η αποτελεσματικότητα του εκπαιδευτικού συστήματος, έχει άμεσες 

συνέπειες στους ρυθμούς ανάπτυξης μιας κοινωνίας / οικονομίας. 
Σωστό / Λάθος 

xiii. Η εξάπλωση και η σπουδαιότητα των φαινομένων διαφθοράς στην 

πολιτική επηρεάζουν αρνητικά την ανάπτυξη. 
Σωστό / Λάθος 

xiv. Οι κλιματολογικές συνθήκες επηρεάζουν την ανάπτυξη. Σωστό / Λάθος 

xv. Το κεφάλαιο αποτελεί συντελεστή παραγωγής. Σωστό / Λάθος 

 



Σελίδα 2 Από 4 

ΖΗΤΗΜΑ Α2 : 

 Να μεταφερθούν στο γραπτό σας τα γράμματα που αντιστοιχούν στις σωστές 

απαντήσεις. 

i. Η εξασφάλιση επαρκούς ποσότητας τροφής αποτελεί απαίτηση για τους πολίτες : 

Α. της Γερμανίας Β. της Γκάνας Γ. των Η.Π.Α. 

Δ. της Σομαλίας Ε. όλων των παραπάνω Στ. καμίας χώρας 

 

ii. Για να θεωρηθεί ότι υπάρχει ανάπτυξη κατά τον G. Meier, θα πρέπει το πραγματικό κατά 

κεφαλήν εισόδημα να : 

Α. Αυξάνεται για βραχύ 

χρονικό διάστημα. 

Β. Αυξάνεται για μακρά 

χρονική περίοδο. 

Γ. Μειώνεται για βραχύ 

χρονικό διάστημα. 

Δ. Μειώνεται για μακρά 

χρονική περίοδο. 

Ε. Αυξομειώνεται συνεχώς. Στ. Κανένα από τα 

παραπάνω. 

 

iii. Οι αξίες ως προς την εργασία αφορούν θέματα στα οποία οι εργαζόμενοι δίνουν βαρύτητα 

όπως : 

Α. Προσωπική Ικανοποίηση Β. Οικονομική Ικανοποίηση Γ. Αλτρουϊσμός ως προς το 

κοινωνικό σύνολο 

Δ. Αλτρουϊσμός ως προς τον 

εργοδότη. 

Ε. Ανάπτυξη και απόκτηση 

γνώσεων και δεξιοτήτων. 

Στ. Όλα τα παραπάνω 

 

iv. Η πραγματική εν χρήσει τεχνολογία σε μια χώρα, είναι αυτή που καθορίζεται : 

Α. Από τη φύση της 

παγκόσμιας τεχνολογίας. 

Β. Από τη διαθεσιμότητα των 

γνωστών στη χώρα τεχνικών. 

Γ. Από την επιλογή που έχει 

γίνει μεταξύ των διαθέσιμων 

τεχνικών. 

Δ. Όλα τα παραπάνω. Ε. Τίποτα από τα παραπάνω.  

 

v. Οι Evenson και Westphal λένε ότι «η τεχνολογία είναι σιωπηλή, δεν είναι κωδικοποιημένη, 

ούτε έτοιμη να μεταφερθεί». Αυτό σημαίνει ότι : 

Α. Η τεχνολογία δεν μιλάει. Β. Οι μυστικές υπηρεσίες 

ελέγχουν τη μεταφορά 

τεχνολογίας. 

Γ. Υπάρχουν διαφορές στην 

κατανόηση της τεχνολογίας 

από τους ενδιαφερόμενους. 

Δ. Οι παραγωγοί εμμένουν 

στη χρήση των παλαιών 

τεχνολογιών. 

Ε. Οι νέες τεχνολογίες 

εισάγονται αυτόματα στο 

χρηματιστήριο. 

Στ. Τίποτα από τα 

παραπάνω. 

 

vi. Η λέξη τεχνολογία (technology), ετυμολογικά προέρχεται από : 

Α. την Αγγλική λέξη techno. Β. την Ελληνική λέξη τέχνη. Γ. τις Λατινικές λέξεις 

technicus logicus. 

Δ. την Ελληνική λέξη τεχνική. Ε. Τίποτα από τα παραπάνω. Στ. Όλα τα παραπάνω. 



Σελίδα 3 Από 4 

ΟΜΑΔΑ Β’ 

 

ΖΗΤΗΜΑ Β1 : 

 Να συμπληρωθούν οι παρακάτω προτάσεις με κάποιες από τις λέξεις που 

ακολουθούν : 

 

i. Ο όρος ανάπτυξη έχει γίνει αντικείμενο ____________, ____________ και ____________ από 

πολλούς ειδικούς τις τελευταίες 5 δεκαετίες. 

 

ii. Γραμμή απόλυτης φτώχειας είναι το όριο του ______________ κάτω από το οποίο οι 

συνθήκες διαβίωσης είναι τόσο ______________ που χαρακτηρίζονται ως συνθήκες απόλυτης 

φτώχειας. 

 

iii. Για τον ορθό προσδιορισμό του Πραγματικού Κατά Κεφαλήν Εισοδήματος, πρέπει να 

αφαιρεθεί η επίδραση του _____________ . 

 

iv. O _______________, δίνει ένα ορισμό σύμφωνα με τον οποίο ανάπτυξη είναι η ___________ 

με την οποία το πραγματικό κατά κεφαλήν εισόδημα μιας χώρας ____________ , για μακρά 

χρονική περίοδο, υπό τον όρο ότι ο αριθμός των ατόμων που βρίσκονται κάτω από τη γραμμή 

της απόλυτης φτώχειας δεν αυξάνεται και ότι η _________ του εισοδήματος δεν είναι _________  

 

v. Τα ερωτήματα τα οποία ανακύπτουν για την ανάπτυξη μιας χώρας είναι : Τι έχει γίνει κατά 

της ___________; Τι έχει γίνει κατά της ___________; Τι έχει γίνει κατά της ____________;  

 

vi. Υπάρχουν αποδεικτικά στοιχεία ότι η μεγάλη ανισότητα ως προς τη διανομή του 

εισοδήματος και η οικονομική ανάπτυξη σχετίζονται ____________ . 

 

vii. Χαρακτηριστικά επισημαίνεται ότι σε περίπτωση μεγάλης οικονομικής ανισότητας, η 

εκπαίδευση θα ______________ σε ένα ___________ αριθμό ατόμων. Το αποτέλεσμα θα είναι 

_______________ ποιότητας ανθρώπινο κεφάλαιο που θα επιδράσει _____________ στην 

παραγωγικότητα και το εθνικό εισόδημα. 

 

viii. Βασικοί συντελεστές της παραγωγής είναι οι ανθρώπινοι πόροι (_____________), οι 

οικονομικοί πόροι που δημιουργήθηκαν από τον άνθρωπο (________________) και οι 

______________ πόροι. 

 

 

 

 

 

Immanuel Kant, Υποβαθμισμένες, Μελέτης, Άνιση, Εισοδήματος, Gerald Meier, Πληθυσμού, 

Διαδικασία, Ερμηνείας, Κατανομή, Φτώχειας, Εργασία, Μέτρησης, Πληθωρισμού, Karl 

Marx, Κεφάλαιο, Μικρό, Ανεργίας, Αυξάνεται, Ίση, Ανισότητας, Χαμηλής, Μετανάστευσης, 

Αντίστροφα, Ομόλογα, Περιορίζεται, Αρνητικά, Φυσικοί 



Σελίδα 4 Από 4 

ΖΗΤΗΜΑ Β2 : 

 Να γίνει αντιστοίχηση των όρων της αριστερής στήλης με τους όρους της δεξιάς. 

 

1. Πρωτογενής Τομέας a. Βιομηχανία 

2. Ανθρώπινοι Πόροι b. Τεχνολογική Πρόοδος 

3. Αύξηση Παραγωγής c. ΔΑΑ ≈ 0 

4. Δευτερογενής Τομέας d. Έδαφος 

5. Υποανάπτυκτες Χώρες e. Μακροβιότητα 

6. Μέση Στέρηση f. Χαμηλό ΑΕΠ 

7. Λιγότερες Ευκαιρίες g. Εργασία 

8. Τριτογενής Τομέας h. Πληθυσμιακό Πρόβλημα 

9. Οικονομικοί Πόροι  i. Γεωργική Εκπαίδευση 

10. Αναπτυγμένες Χώρες j. Υπηρεσίες 

 k.Τεχνητό Περιβάλλον 

 l. Τεχνολογική Πρόοδος 

 m. Δείκτης Ανθρώπινης Ανάπτυξης 

 n. Κεφάλαιο 

 

 

 

ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ ΟΛΑ ΤΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ 

 

ΚΑΘΕ ΖΗΤΗΜΑ ΒΑΘΜΟΛΟΓΕΙΤΑΙ ΜΕ ΤΟ 25% ΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑΣ 

 

ΟΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΝΑ ΜΕΤΑΦΕΡΘΟΥΝ ΣΤΟ ΓΡΑΠΤΟ, ΚΑΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΠΑΝΩ 

ΣΤΟ ΕΝΤΥΠΟ ΤΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ ΔΕ ΘΑ ΓΙΝΕΙ ΑΠΟΔΕΚΤΗ 

 

* * * Κ Α Λ Η   Ε Π Ι Τ Υ Χ Ι Α * * * 

 

Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ  ΟΙ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ 

 

 

 

ΟΥΡΑΝΙΑ ΚΑΛΟΥΔΗ              ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΠΕΛΕΚΑΝΟΥ   

 

 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ Μ. ΚΟΝΤΟΠΟΔΗΣ 

 


